

# 文化前海加速启航

本报记者 杨阳腾

前海冰雪世界、湾区书城、前海石公园等多项文旅项目火爆；前海数字文创园正式揭牌、多部深港合作影视剧开拍、广东省首次艺术品保税拍卖在前海举槌……今年以来，随着前海文化产业提速，一幅兼具“香港味、国际范、滨海风、现代化、未来感”的文化画卷正在前海湾畔徐徐展开。

数据显示，今年1月至10月，前海规模以上文化、体育和娱乐业营收总额同比增长26%，保持快速发展态势。为推动文化产业实现更高质量发展，近期，《深圳市前海深港现代服务业合作区管理局关于促进文化产业高质量发展的若干措施》（以下简称《若干措施》）正式发布，从深港合作、产业发展和文旅消费3个方向，推出18条创新举措，勾勒出前海发展新图景。

## 构建文化发展“强磁场”

2021年9月，《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》印发，提出支持前海打造面向海外市场的文化产品开发、创作、发行和集散基地，稳妥有序扩大文化领域对外开放，建设多种文化开放共荣的文化交流互鉴平台，打造文化软实力基地。目前，前海已集聚了腾讯天游、腾讯文化传媒、脸萌科技、雷霆信息、微游互娱等一批聚焦社交娱乐属性的平台企业，拥有蛇口滨海文化创意产业带、F518创意园等一批文化产业园区。

《若干措施》聚焦前海改革创新“主责”、现代服务业“主业”、深港合作“主线”，结合本地产业特色提炼出诸多创新举措。其奖补标准涵盖文化产业各细分领域，每家相关机构每年最高可获5万元至300万元奖补；若叠加多项政策，单一机构合计奖补金额原则上最高可达1000万元。

“《若干措施》通过‘真金白银’激活前海文化产业市场活力，以深港合作为核心纽带，推动文化与科技、旅游、金融的深度融合。”前海管理局宣传文化处处长欧海表示，这是承接今年国家和广东省、深圳市“文化产业高质量发展”相关政策的关键落子。

“《若干措施》通过一系列针对性极强的全链条政策设计，坚定了我们深耕原创、拓展生态的信心。”第七印象文化传媒（深圳）有限公司品牌负责人胡云馨表示，作为一家致力于孵化和运营原创动漫IP的公司，第七印象推出知名IP奶茶，全网粉丝量超3800万人，已与麦当劳、比亚迪、周大福等200余个知名品牌合作；前海独特的区位优势、优渥的人才生态及良好的政策支持，让公司将更多精力与成本投入内容开发制作中，实现企业可持续发展。

政策加持下，前海正加快构建起文化发



上图 图为深圳欢乐剧场。

冯 满摄（中经视觉）

右图 图为深圳·前海冰雪世界。

（资料图片）



聚，香港电视广播有限公司（TVB）和英皇集团旗下公司相继落地前海，深港文化产业合作日趋紧密。

今年4月，前海Nedea音乐会深港特别场首次迎来香港演艺学院在读学生登台表演，吸引数千名深港观众到场支持；10月，前海管理局与香港演艺学院签署合作备忘录，为两地艺术资源整合、人才培养及行业发展注入新动能；11月，前海管理局与香港电台联袂打造的“香港唱片足印展@前海”，以香港经典音乐为纽带，开启深港文化交流合作新篇章。

如今，前海正架起一条联通香港、链接全球的文化要素流通的“黄金通道”，推动文化产业对外开放水平迈上新台阶。

9月29日，前海数字文创园正式揭牌，国家对外文化贸易基地（深圳）出海中心等多个项目落地和签约。“依托前海数字文创园，我们将搭建创作者与市场的桥梁，让新鲜的文化创意快速落地，为城市文创产业升级提供支撑。”漫森（深圳）文化传媒有限公司执行总裁黄浩荣表示，近期发布的《若干措施》将微短剧纳入重点支持范畴，支持企业出海，并鼓励AIGC、多模态等技术在短剧领域的创新应用，与公司发展需求高度契合，在成本优化、内容创作及市场拓展上提供实质性支撑。

## 打造世界级旅游“目的地”

如今在前海，不仅有欢乐港湾、海上田园、青青世界3个4A级景区，还集聚了一批国际中高端品牌酒店与知名旅行平台，形成较为完善的文旅产业链条。今年，被称为海外版“携程”的国际知名旅游平台“客路”正式落户前海，将聚焦拓展海外文旅业务。蛇口国际邮轮母港已开通深圳至越南等多条国际航线；“湾区海上游”等文旅航线实现常态化运营；292艘次香港游艇通过“粤港澳游艇自由行”往来前海蛇口自贸区；深圳机场码头实现“机场—码头—湾区城市”的无缝衔接；“海上彩虹号”进一步深化“空海联运”旅游

模式。

“前海正致力于打造兼具国际美誉度与全球影响力的‘世界级旅游目的地’。”欧海表示，根据《若干措施》，前海将通过支持深港精品游、入境游，对旅游、邮轮等领域予以奖补，每年安排最高500万元文旅消费券等，营造国际化消费环境，落实打造世界级旅游目的地的指示要求，推动入境游市场发展，直接拉动文旅消费。

近年来，巨型奶茶、趴趴鸭、DIMOO（泡泡玛特与迪士尼联名IP）世界巡游展、猫和老鼠·85周年展等展览相继落地前海，实现国潮、港潮、国际顶流IP全面落地。前海通过联动IP在商圈、文旅街区等打造互动体验式消费场景，实现“流量”变“留量”。其中，小黄鸭IP所属港企德盈商贸累计零售额突破200亿港元。根据《若干措施》，前海将全力支持经营主体在前海投资建设展现特色的IP文旅街区、体验馆、主题展馆、主题公园等设施，对有IP主题、建筑面积不低于1000平方米且投资总额不低于500万元的项目，按项目实际投资额的30%给予支持，每家机构每年最高300万元。

“依托独特的区位优势与政策赋能，前海文旅地标集群效应持续提升，文旅场景不断丰富，全域旅游体验持续深化，深港融合的文化底色进一步凸显，行业发展呈现出鲜明的‘城旅融合’与‘未来感’特质。乘势而上，为实现更高质量发展，建议前海从促进‘文旅+’融合，强化IP引领，夯实服务细节等方面，进一步提升文旅业发展能效。”深圳市旅行社行业协会副会长刘远峰认为，前海可依托人工智能、低空经济等领域的产业优势，将其转化为独特的旅游吸引力，打造“产旅融合”的全球范本；依托政策红利，打造前海自有文化IP，举办具有国际影响力的文化艺术活动，助力塑造独特的城区文化品牌；在支付便利化的基础上，提升城区国际化文旅服务水平，探索建立高效的投诉处理机制，用细节赢得口碑。

贾 辉

凭借其国际化法治环境、专业服务优势及背靠祖国、联通世界的独特地位，香港已成为“一带一路”建设中重要的法律商事服务平台和商业争议解决中心。京港两地可通过法律规则对接、仲裁程序创新和调解机制整合，共同构建更加高效透明的国际争端解决体系。

京港两地经贸合作机制日益成熟。截至去年年底，香港在北京累计实际投资超过1400亿美元，在北京实际利用境外资金中的占比超六成；累计在北京设立企业总数超过1.4万家，占同类企业总数超过35%。同时，北京在香港累计直接投资存量超过500亿美元，在香港上市企业超过270家。截至今年9月底，有近230家北京企业在香港上市，总市值近13万亿港元，占香港股票市值约四分之一。

北京仲裁委员会与香港国际仲裁中心已经建立常态化合作机制。香港国际仲裁中心已于2024年12月在北京设立代表处，成为北京首家境外仲裁机构代表处。这一举措打破了地域限制，使两地仲裁资源得以更加灵活地流动和配置。

在司法协助方面，内地与香港已建立起全面的民商事司法协助体系。2019年，内地与香港就仲裁

近日，香港财经事务及库务局与深圳市地方金融监督管理局联合制定的《关于携手打造港深全球金融科技中心的行动方案（2025—2027年）》明确，深港两地将从引育集聚金融科技主体、支持开展原创技术研究、“五篇大文章”协同高效发展、加快打造特色应用场景、持续优化创新监管环境、创新营造行业发展生态六大维度发力，携手打造港深全球金融科技中心，助力香港巩固国际金融中心地位。深圳建设具有全球重要影响力的产业金融中心。

今年9月，英国智库Z/Yen集团与中国（深圳）综合开发研究院联合发布的报告指出，香港与深圳在金融科技领域分别位列全球第一、第二。不到两个月，冠亚军宣布携手打造全球金融科技中心。方案明确，到2027年底落地20个以上深港跨境数据验证平台金融领域应用场景，这一前景令人充满期待。

建设全球金融科技中心，深港具备坚实基础。近年来，深圳金融科技迅速发展，形成了良好的生态。作为全国首批数字货币试点城市，深圳已实现六大场景全覆盖，累计开立数字货币钱包超2919万个，覆盖商户近200万家。香港作为国际金融中心，金融科技实力位居全球前列，已有8家数字银行、4家虚拟保险公司、9家持牌虚拟资产交易平台。目前香港已有1200多家金融科技企业，汇聚25000名专业人才。截至2025年6月，香港数字银行的客户数为340万户，存款金额达770亿港元，贷款金额达290亿港元。

方案中，对金融科技创新主体的吸引集聚是一大亮点。按照方案，深港两地将争取国家金融监管部门及其直属机构发起设立科研中心、测评中心和服务中心。3个中心可以构成“研发—测试—支持”的金融科技服务完整链条。方案鼓励取得境外收单资质和支付牌照的香港支付机构在深圳设立跨境支付技术服务主体，同时推动符合条件的金融机构依法依规在香港落地金融科技子公司。这种“有来有往”的机制设计有利于金融科技创新要素的顺畅流动和优化配置。

前海和河套两个重大合作平台再一次成为创新使命的担当者。方案明确，将依托前海等国家级战略平台，支持深港两地机构合作新设或共建金融科技实验室、金融科技跨境研究机构等。推动前海、河套等国家级战略平台在上级指导下结合实际探索数据跨境流动管理措施。前海和河套本来就是创新政策的先行先试区域，有孵化金融科技企业的经验。依托前海和河套，等于明确了全球科技中心建设的主阵地，有利于迅速打开局面。

金融科技创新的最终目标是为用户提供高质量金融服务，深港全球金融科技中心建设将为小微企业、民营企业带来利好。方案明确，支持金融机构加强放贷审批、风控、债券发行与信息披露等融资全流程的数字化赋能，更好满足小微企业“少、频、急”融资需求。以香港金融管理局2022年10月推出的商业数据通为例，该平台与26家银行和17家数据提供方建立了伙伴关系；截至2025年9月，促成7100宗贷款申请及审查，预估信贷批核总额超过581亿港元，惠及大量小微企业。更广泛更深入的金融普惠程度，将是深港全球金融科技中心的显著标志。



## 港澳台青年风采

# 在北上创业中绽放芳华

本报记者 喻 剑

广州南沙庆盛枢纽是《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》划定的先行启动区中的3个区块之一，也是香港青年、港资企业寰越集团执行董事兼首席执行官侯振林北上广州创业的落脚点。在第十三届中国创新创业大赛（广东·广州赛区）暨2024年广州科技创新创业大赛决赛中，寰越新技术（广州）有限公司荣获数字创意行业赛道初创组二等奖，今年又获评“南沙新质生产力潜力团队”，还作为技术支持方深度参与香港国际AIGC（人工智能生成内容）文化数字内容创作大赛。

侯振林长期从事密码加密与解密技术研究，对人工智能与虚拟交互技术兴趣浓厚。大学毕业后，他曾参与大数据与云计算相关项目，也尝试过与技术人员组建创业团队，开发智能交互应用。职业生涯早期探索让他明确了方向，坚信人工智能将重塑未来产业格局。

“我们这代人，受益于中西文化在香港的交融，也亲历了祖国快速发展。”侯振林说，“我一直希望能找到一条路径，将香港的国际视野、科研资源和内地的产业土壤紧密结合起来。”机会出现在2022年，当时南沙庆盛枢纽区块正加快开发。次年7月，南沙正式获批广东省首个未来城市综合实践试点，这也是广东省首个区级综合试点，庆盛枢纽片区就是南沙未来城市试点两大核心示范区之一。同时，支持港澳青年创新创业的系列政策也在南沙陆续推出。侯振林决定带领团队北上，推动寰越的前研发与粤港澳大湾区产业链和市场深度结合。

从香港到南沙，从校园到产业园，侯振林怀抱个人理想融入国家发展大局，让青春在北上创业征程中绽放芳华。他说，寰越集团将持续深化粤港澳科技合作，探索“香港研发—南沙转化—辐射全球”的新模式，为粤港澳大湾区融合发展贡献绵薄之力。

2023年，寰越集团注资1000万美元，

本报记者 李思雨 美编 高妍

程序签署相互协助保全的安排。截至2024年4月，仅香港国际仲裁中心已向内地法院提出保全协助申请119份，涉及标的金额超过300亿元人民币，内地法院从受理协助香港仲裁的保全申请到保全措施执行完毕的平均期限为28.3天。这种高效的司法协作机制，为京港两地仲裁合作创造了有利条件。

在调解机制建设方面，北京融商一带一路法律与商事服务中心创建的“一带一路国际商事调解中心”展现了京港合作的创新实践。截至2025年，该中心与境内外政府部门、法院、仲裁、律所、商协会等单位机构签约设立126个调解室，服务能力延伸至80个国家和地区，全球1200名调解员办理商事案件5万余宗，调解结案成功率达60%。未来，京港两地可探索建立统一的在线争端解决平台，利用区块链技术确保仲裁与调解过程的可追溯性和透明度；共同培养熟悉两地法律规则的复合型法治人才，打造专业化服务团队；推动形成“调解+仲裁+诉讼”有机衔接的多层次纠纷解决模式，为“一带一路”建设项目提供全流程保障。

资源整合是服务网络的核心支撑。京港两地可通过系统性整合人才、技术与信息资源，构

（作者系北京融商一带一路法律与商事服务中心秘书长）